

Свидетельство Мари Жози, пережившей геноцид в Руанде

Проблемы в нашей коммуне начались сразу после 6 апреля. Все сильно переживали за своих родственников в столице.

21 апреля начались убийства. Сначала убивали мужчин и мальчиков, даже совсем маленьких. Мы укрылись в приходской церкви, веря, что там нас не тронут. Тысячи людей приезжали со всего Кигали и окрестностей. Убийцы разделили мужчин и женщин. Женщинам приказали идти в церковь. Затем наставили ружья на мужчин и мальчиков и хладнокровно убили их. Среди убитых были мои отец и брат.

В неразберихе, пока людей делили на группы, мне удалось выскользнуть на улицу и спрятаться в кустах. Три дня спустя меня нашли два брата из нашей коммуны. Они выдали боевикам двух мальчиков, которым удалось сбежать с нами, и их немедленно убили.

Братья предложили спасти нас, спрятав нас в своем доме. Нас было четыре девушки.

Каждый из братьев забрал двух из нас и насиловал в любое время. Нам не разрешено было жить в доме. Они сказали, что если мы уйдем, нас изнасилуют или убьют.

Мы знали, что это правда. Мы оставались с ними на протяжении всего геноцида, пока наш район не освободили в середине июня. Когда геноцид закончился, братья бежали в Демократическую Республику Конго. С тех пор мы их не видели.

Я узнала, что мою мать убили в церкви. Все мы, четверо девушек, были освобождены. Мы встречаемся время от времени, но нам трудно обсуждать эти обстоятельства. О чем тут говорить? Мне грустно, когда я вижу их. Думаю, они чувствуют то же самое.

Сегодняшнее чтение свидетельств очевидцев посвящено 15-ой годовщине геноцида в Руанде и призвано выразить поддержку тем, кто выжил в этом геноциде, как Мари Жози.